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Ledare
Foto:  Maria Hamnevik

Välkommen kära läsare till 2009 års sista Bladet!
Nu när höstterminen börjar gå mot sitt slut med kyla, mörker och 
snö, men med julen som ett ljus i detta mörker och med det nya 
året i dess hasor så kommer nu detta julnummer av Bladet. I detta 
nummer kommer du kunna läsa om Analysfesten som anordnades 
av kemisterna i början av november samt hur det var på kryssningen 
som ett stort gäng ur KGB åkte på. Vi ger dig även en berättelse 
hur det är att bo och plugga i Japan och för de danssugna så har 
vi en artikel om Lindy hop. Du kanske har hört att fullmäktige i 
UTN bestämt att UTN ska jobba för att bli egen kår, i detta num-
mer så kan du få höra vad det innebär och vad det kan leda till för 
dig som medlem. Bladet presenterar även studierådens styrelser och 
nästkommande Väl-com vid namn. Ett par höjdpunkter som jag vill 
 !"#$%&!'%()!*"%#!))%+ %,!-'!'./'%$,%01##$.'!'.-2)0/'%-10%3+)4*10%
har gjort för mottagningen hösten 2009 som går av stapeln den 22 
januari, samt Straffsparken som kommer vara den 12 februari.

En tråkig nyhet är att detta är mitt sista nummer som redaktör. 
I och med det nya årets början så kommer jag att ha lämnat denna 
post och leva som en vanlig student igen. Jag tycker att detta har 
varit ett jättekul uppdrag och det har varit en ära att ha fått gjort det. 
Visst har det varit en del slit och någon sen kväll på EBC när man 
sitter med vänner och sätter ihop tidningen, men jag har lärt mig 
en hel del om hur det är att vara journalist som jag kommer kunna 
ha nytta av i framtiden. En annan liten tråkig sak är att på BÄR:s 

årsmöte så var det ingen som ville kandidera till denna post, så det 
ser i dagsläget inte ut som att det kommer bli något Bladet i vår. 
Om det nu inte är så att du är intresserad att ta över detta ärofulla 
uppdrag för ett år, i så fall är det bara att kontakta ordförande i 
BÄR på nvb-ordf@utn.se så kan du bli invald på nästa bärmöte.

Men som sista sak vill jag bara tacka för mig och jag önskar dig 
som läsare en god jul och gott nytt år.

Emil Hamnevik, redaktör

Redaktören och hans trogna katt 
vill bara säga, från oss alla till 
er alla, en riktigt god jul och gott 
nytt år.
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Små julprydnader av trä, 
kanske ett alternativ för 
ljusslingor.
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stans mellan 40 och 60 personer var att vänta. Det får man lätt in i Möbius tänkte jag när 
en vilsen möbiot kom och erbjöd lokalen.

Analysfesten 2009

Biljettförsäljningen
5!)6/##/ '$%(7 6$&/%-+)6$-%8#$'%)+'. /%$92-
schering. Då kom chocken. Efter en sam-
manlagd försäljningstid av två och en halv 
timme var Analysfesten 2009 utsåld. Sen 
'+ %2''-%&/#%/##%$('1 0#%-8.%/9#/ %"/0!-#-
fester? Kemister är ju utrotningshotade så 
det lär ju vara annat underbart folk som 
kände sig manade att gå. Kanske var det 
geléråttorna som lockade. I slutändan var 
vi 79 personer som satt i Möbius. Så myck-
et för min 52-personerskalkyl...

Tips och trix
Jag vill ge lite tips till nästa person som 
skall arrangera denna eminenta tillställ-
ning: Be inte folk att akta sig från att svälja 
kyckligbenen (vilket jag gjorde). Uppmana 
dom istället att vänligen låta bli att knapra 
!% -!.% &/% :81 /-*/ $'&/% )68--#$,$ '$;% </'%
när har det blivit hälsosamt att trycka i sig 
grönt lysande vätskor med glasbitar i? Be 
inte folk att inte ta med sig mjukisråttor 
hem; försök få dom att låta bli den stora 
&8'"/'% 0/&% ,!'% !;% =$.%  /:/"#/ $&/% !'#/%
ens över vad den feströkande mannen sa 
förrän efteråt: Letar du efter den där som 
sprang iväg med vinet? Nej, jag letar inte 
efter en berusad människa som vinglar 
fram med 25 liter vin i handen, jag letar 
efter en Securitasvakt som håller på att 
köra ut oss härifrån, själv? Och apropå Se-
curitasvakter. När midsommarfesten gick 

av stapeln den 5 december så dök tack och 
lov ingen upp.

Avslutningsvis
För att knyta ihop detta vill jag först tacka 
alla som hjälpte till att arrangera festen, det 
hade blivit betydligt mycket jobbigare utan 
er. Jag hoppas också att alla som kom till 
analysen hade en härligt rolig kväll! ...Trots 
det något abrupta slutet.
 

Randi Nordström
Oasens diktator

Foto: Michael Nordlund

Märket för denna eminenta  fest.

IUPAK:s standar som kemisterna 
 !"#$"%"& '()*+& ,-.& #-/0& 1/0&
några revor tillsammans med dess 
fanbärare.
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Kontakt
BÄR
BÄR:s styrelsemail
bar-styrelsen@utn.se 

> &97 $'&/?%<12$%@A&$B)
nvb-ordf@utn.se
Vice ordförande: Disa Bäckström
nvb-vordf@utn.se
Sekreterare: Andreas Eriksson
Utbildningsansvarig: Disa Bäckström
Sir Darwin: Andreas Eriksson
Kassör: William Widegren
wiwi9651@student.uu.se
      

IUPAK
Ordförande: Sandra Olsson
nvk-ordf@utn.se
Vice ordförande: Randi Nordström
nvk-sr@utn.se
Skyddsombud:  Kristoffer Bergstedt
krbe7867@student.uu.se
Utbildningsansvarig: Mattias Göransson
Första kamelskötare: Randi Nordström
randi.nordstrom@gmail.com
Kassör: Marcus Korvela

GeoS
Ordförande: Klara Blomdahl
Vice ordförande: Johannes Petrone
Kassör: Johan Magnusson
 

UTN
www.utn.se

Uppsala Studentkår
www.uppsalastudentkar.nu

Ny redaktör sökes
Nu när kalenderåret 2009 har lidit 
mot sitt slut så är det dags för byte av 
chefsredaktör för Bladet, men då ingen 
kandiderade på BÄR:s årsmöte så står 
posten tom nu till våren. Så som det ser 
ut nu så kommer det inte komma något 
Bladet i vår. Men om du är intresserad 
att bli chefsredaktör så hör av dig till 
BÄR:s ordförande på nvb-ordf@student.
uu.se. Som ny chefsredaktör kommer 
du få en inskolning i arbetsordningen 
samt programmet som används för 
tillverkningen av tidningen.

 !""!#$%!&'())*
Johanna, Johan, Johannes, Ken och 
Emma ur Väl-com 2009 meddelar att 
01##$.'!'.-2)0/'% 9 C'% 01##$.'!'./'%
hösten 2009 är klar för att visas den 22:a 
januari på EBC. För 20 kr så kommer 
0$'%9C%/'%"1D!$%DC%2)0/'%-$0#%/##%.)$-%
bubbel. Så var du med på mottagningen 
i höstas så missa inte chansen att se alla 
upptåg igen med alla vänner från KGB. 

Straffsparken
En liten annonsering till alla reccar från 
hösten 09 och framför allt alla faddrar 
och Väl-com. Fredagen den 12 februari så 
kommer det vara Straffspark på Värmlands 
nation. Biljetter kommer att börja säljas 
den 27 januari på EBC, Geocentrum och 
BMC för priserna 190 med alkohol och 
170 utan.Klädkoden kommer att vara 
labbrock.
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Ordförandespalter
Biologer!

Jag skriver nu min sista ordförandespalt i 
Bladet. Ett år går fort, det är redan dags 
för en ny styrelse. BÄR har valt en ny 
-#A /)-/%0/&%<12$%@A&$B)%1*B%E!-$%5+*"-
ström vid rodret. De kommer att göra ett 
fantastiskt arbete för alla er biologer. BÄR 
B$ % $))#!&% D)$#-% 97 % :/ % /'.$./ $&/% 0+'-
niskor som vill göra sig själva och andra 
en tjänst. Uppdraget som chefredaktör för 
Bladet är tyvärr ledigt, Bladet är en viktig 
del av BÄR:s verksamhet och det vore väl-
digt tråkigt om det blir ett uppehåll i ut-
givningen. Det är mycket lättare att hålla 
en tidning rullande än att starta upp den 
på nytt. Ambitionsnivån är naturligtvis helt 
upp till de som sköter tidningen. Vad jag 
vill säga är, sök! Det kommer att ge mycket 
#!))($"$%1*B%&/#%+ %/'%,+)&!.#%2'%0/ !#%97 %
framtiden.

Till de nya engagerade vill jag säga lycka 
till, till alla er andra vill jag säga grattis till 
en bra årgång BÄR!

Tack för mitt år!

Patrik Båtelsson
Ordförande BÄR

Hej kemster, biologer, geovetare och an-
nat löst folk! 

Sitter i skrivandets stund hemma sjuk, inte 
i H1N1 för er som undrar. Hoppas att ni 
som läser har det bättre, om inget annat 
har ni ju ett underbart nummer av Bla-
det i handen. Vi i IUPAK hissar vår fana 
högt efter en lyckad analysfest, tack alla 
ni som kom, utan er hade det inte blivit 
detsamma. Näst på tapeten stod Chemia, 
en lång tradition som de kristna försökte 
ta över på 1000-talet men som ännu lever 
kvar i sin sanna form inom IUPAK. Där-
efter, dagen efter till och med, var det extra 
årsmöte. Då valde vi några av våra lättare 
poster .

Att Chemia stod för dörren innebar 
också att julen snart är här. Högtiden då 
kemister försöker extrahera renar ur Picea 
abies och synta pepparkakor. Jag önskar er 
alla lycka till med era tentor, både ni som 
gör dem före julen och ni som efter gör 
dem efter julen och speciellt er som gör 
båda.  

Till er alla önskar jag en riktigt god jul!

Mathias Lamu
Ordförande IUPAK

Kära KGB:are!

Detta blir min sista ordförandespalt i den-
na eminenta tidning. Ett extrainsatt års-
möte har hållits där en ny ordförande för 
GeoS utsågs och undertecknad har dragit 
sig tillbaka från rampljuset och lämnar 
över tyglarna till nya pigga förmågor. Det 
har varit en givande tid, både rolig och job-
big med motgångar såväl som medgångar 
men trots allt en fantastisk resa med otro-
ligt många underbara människor längs vä-
gen vars arbete och engagemang gjort och 
gör det möjligt att ha ett studieråd. Tack 
alla ni och hoppas ni fortsätter engagera 
er!

Något helt annat som är på gång i 
geovetarvärlden är en gemensam portal, 
www.geovetare.se, som ska samla geove-
tare från hela Sverige och där allt mellan 
B!00/)%1*B%61 &%"8''$%#$-%8DD;%E+ %2''-%
en kalender med aktiviteter över hela 
vårt avlånga land, diskussionsforum och 
mycket mer. Ett mycket trevligt initiativ 
som fortfarande är under utveckling så 
surfa gärna in och ge kommentarer eller 
bidra med nyheter. 

Sist men inte minst vill jag bara önska er en 
riktigt God Jul och Gott Nytt År!

Caroline Strand
Ordförande GeoS
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Redan innan jag kommit in på kemiutbild-
ningen i Uppsala sökte jag upp de på inter-
nationella kontoret för att kolla upp mina 
chanser att få åka till Japan och vilket år de 
rekommenderade att man skulle åka. De 
tyckte att man helst skulle åka först efter 
andra året så det var bara till att vänta och 
vänta. Så när jag äntligen kom till Japan 
kunde jag inte riktigt fatta att det var sant. 
Jag kommer fortfarande på mig själv med 
att tänka ”Varför är det så många asiater 
här?” innan jag kommer ihåg att jag är i 
Japan.

Lite japankunskaper räcker långt
Jag har varit i Japan i två månader i dags-
läget och trots att japaner älskar pappers-
arbete och är räddare att prata engelska än 
jag någonsin kunnat föreställa mig så har 
dessa två månader varit bland de bästa i 
mitt liv. Bristen på vilja att prata engelska 
är rätt jobbig till en början men eftersom 
jag kan lite japanska så har det gått på ett 
eller annat sätt och man lär sig otroligt 
snabbt. Jag bor i en korridor med en tjej 

?): &1 @1'3- -%&,- '60 8-0 ?-2#), :))% %=, 8-0 4-, #231% )<( 8$ =#&,1 8-0 9#14 &1'3) :1, 
manga och anime kom jag i kontakt med. Så när jag s lutat gymnasiet så sökte jag och kom 
in på japanskautbildningen i Stockholm. Det var mes t tänkt som en kul grej för att få ett 
litet uppehåll från all naturvetenskap, men det ble v istället en början på en tre år lång 
väntan på att få åka till Japan.

Att bo på andra sidan 
jordklotet

från Kina och sex japanska tjejer och till en 
början så pratade de engelska med mig of-
tast men numera så säger de knappt ett ord 
engelska då de har upptäckt att jag förstår 
en stor del av vad de säger. Huset vi bor i 
+ % +##%'A##%1*B%&/#%+ %(!))!.$ /%+'%&/%:/-#$%
korridorer hemma i Uppsala. Dessutom så 
i hyran ingår att det kommer personal och 
städar toaletter och gemensamma utrym-
men med jämna mellanrum samt att man 
får både möbler, lakan och kastruller etc. 
Det är dock inte som i svenska korrido-
rer att alla har sina bestämda förvarings-
utrymmen i det gemensamma köket och 
badrummet utan man stoppar helt enkelt 
in sina saker där det får plats och hoppas 
på att ingen annan har storhandlat samma 
dag.

En del av trädgården till ett haikumuseum i grannkommunen.

Synen som möter mig varje morgon.

Foto: Malin Källsten
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Studierna
På grund av ombyggnationer för att göra 
föreläsningssalarna mer jordbävningssäkra 
så sköts starten av en del kurser upp en 
månad. Så den första månaden hade man 
nästan för mycket fritid. Det får jag dock 
ta igen nu när jag går i skolan även på lör-
dagar vissa veckor för att kompensera för 
den sena starten. Kurserna känns inte så 
seriösa med undantag av japanskan och 
min forskningspraktik. Det verkar som 
att systemet på kurserna på universitets-
nivå i Japan är ungefär som vårt gymna-
sium hemma i Sverige. Med andra ord så 
får man massa små läxor hela tiden, det är 
obligatorisk närvaro och en stor del av be-
tyget verkar bygga på närvaron. Trots det 
så får jag lära mig en del intressanta saker 
och forskningspraktiken är lika intressant 
som jag förväntat mig. En intressant sak 
med Japan som kan vara värd att nämna 
är att det inte är resultatet som är det vik-
tigaste utan hur mycket man satsar på sina 

uppgifter. Detta yttrar sig på så sätt att 
nästan ingen på mitt labb går hem innan 
nio-tio på kvällen, men trots det så ser 
man att de sitter framför Youtube eller lik-
nande en hel del. En bra sak med detta är 
att affärer, restauranger etcetera är öppna 
till åtminstone åtta på kvällen nästan alla 
dagar i veckan så det är lätt att få tag på 
saker när man behöver dem.

Ge inte upp
Trots att början var rejält intensiv och lite 
knackig så har jag hittills aldrig ångrat att 
jag åkte. Japanerna är väldigt duktiga på att 
framställa allt som att det är kört om man 
inte gör saker på ett visst sätt, men man 
ska inte låta sig avskräckas av det för är 
det något jag har lärt mig hittills så är det 
att bara man frågar snällt och tillräckligt 
många gånger så går så gott som allt att 
2F$%-C%$##%&/#%D$--$ %97 %68-#%&!.;

Malin Källsten

2%*,3,'4.%&!"&$5&% &#$&-61/4$77*&3*,$##%& %/0"%,*$&87%*,$"5%&4&9%8%5:

Ett tydligt exempel på att japaner inte alltid är så diskretaEn av shoppinggatorna i mitten av Sendai med julbelysning
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Lindy hop har tidigare också benämnts 
6!##/ (8.;% E/#% 2''-% :/ $% 97 ")$ !'.$ % #!))%
uppkomsten av namnet. En är att ”Jitter” 
var ett namn på whisky och ”Bug” ansågs 
vara en irriterande person, som stötte emot 
andra. Ordet jitterbug har oftast översatts 
med darrlus. Av detta kan man förstå att de 
första, som dansade jitterbug, kanske inte 
var så populära på dansgolvet. I USA är det 
dock så att man bland de färgade dansarna, 
som utvecklade dansen, alltid har haft ett 
annat namn nämligen ”lindy hop”. 

Historik
Enligt en anekdot uppstod namnet 
1927, då svensken Charles Lindberg just 
:8.!#%7,/ % G#)$'#/'% 1*B% 91)"% !% H/I% J1 "%
samlades på gatorna för att hylla honom. 
En tidningsrubrik löd då ”Lindy hops the 
Atlantic” och när en reporter frågade en 
svart dansare som jazzade runt på gatan vad 
dansen kallades ska mannen ha svarat lindy 
hop! En annan förklaring kommer från 
en av de dansare som var bland de första 
med att utöva denna dans. Hans namn var 
George ”Shorty” Snowden. När han blev 
tillfrågad efter att ha vunnit en danstävling, 
vad det var för dans han utförde, hade han 
KB$ )/-% LM!'&AL% M!'&(/ .-% G#)$'#:A.'!'.%
i färskt minne och svarade att det var 
”lindy hop”. Namnet lindy hop är idag 
det namn vi har på tävlingsformen. 
 
Dansen
Dansen var i början foxtrotliknande, 
utan den spektakulära akrobatik som den 
förknippas med. Den som var bland de 

första att lägga in akrobatik i lindy hop var 
Frank ”Frankie” Manning. Detta skedde 
under en tävling på Savoy, där Frank och 
hans partner gjorde något som de tyckte 
bara var ett nytt steg, men som kom att ge 
dansen en ny dimension. lindy hop idag 
omfattar globalt två dansstilar, Savoy style 
lindy hop som räknas som originalet och 
utövas mest i Sverige, samt Hollywood 
style lindy hop. Själva grundstegen i lindy 
hop ser likadana ut för den som för som 
för den som följer förutom att man 
startar med olika ben (vänster för förare 
och höger för följare). Ett grundsteg gör 
man genom att man gör ett baksteg med 
sin första fot, sedan återför tyngdpunkten 
till den andra foten. Detta följer sedan av 
två stycken så kallade trippelsteg, som 
kan se ut på olika sett men innebär att 
man tar tre steg på två taktslag där det 
andra steget tas mellan dessa två taktslag. 
 
Ursprung
Centralpunkten för dansen var Harlem i 
New York, vilket var en helt annan miljö 
+'%&$./'-;%NC%O?/%G,/'A'%:$'/ $&/%91)"%!%
-!'$%2'$-#/%")+&/ %8#/%DC%/'%D 10/'$&%/))/ %
på väg till något av de olika dansställen 
som fanns. Några av dessa nöjespalats 
är fortfarande omtalade som exempelvis 
Savoy och Cotton Club. Dessa ställen 
var enorma, där ibland två orkestrar 
uppträdde samtidigt. Här spelade en rad 
kända artister som Chick Webb, Count 
5$-!/P% 5/''A% Q11&0$'% 0/&% :/ $;% R9#/ %
ett tag bildades det uppvisningsgrupper 
av så kallade ”Lindy Hoppers”, som 
reste runt i USA och visade upp sin dans 
och på så sätt spreds dansen. Till Europa 
kom lindy hop med amerikanska soldater 
8'&/ %$'& $%,+ )&-" !./#%1*B%2*"%!%<,/ !./%
namnet jitterbugg. Då grunden för dansen 
var Swingmusiken hade den sin höjdpunkt 
under 30-talet. Den karakteristik som lindy 
hop i tävlingsform har idag är i stort sett lik 
den som dansades under 30-talet. 

 

Sugen på att lära?
I Uppsala så är det populärt med jazzmusik 
(Tupplurarna spelar sådan musik) och 
att gå ut och dansa till sådan. Om man 
nu skulle vilja lära sig att dansa lindy hop 
-C% B$ % <I!'."$##/'% "8 -/ % DC% :/ $% 1)!"$%
erfarenhetsnivåer. Deras hemsida är www.
swingkatten.se.

(Texten är tagen från danssport.se, förutom 
sista stycket)

Emil Hamnevik

Lindy Hop kommer från USA där den utvecklades på 20-30-talet av i huvudsak färgade 
&-%'-,1> A-%'1% 4-, *,6% 9;,8-% 1% *)B3,)3#2"%-%&1 &-%' :1& 2%@$1%'1, *,6% 1% ,-& )#2"- 
danser som var populära under 20-talet, exempelvis charleston, black bottom, boogie 
9-<" :1& @1,->

Lindy Hop
–En svängig dans till jazzmusik

Exempel på hur det kunde se 
ut i Harlem på 1920-talet.

Snyggt klädd var man när man gick ut och dansade och 
det gäller ju även skorna.
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58-- /-$'%&!#%,$ %)C'.%1*B%:/ #$)/#%-#8&/'-
ter var övertygade om att chauffören kört 
vilse då han  kryssade fram på de små öde 
landsvägarna. 

Båten och baren
Till slut kunde dock havet skönjas, oron 
försvann och ersattes av hets och entusi-
asm. Folket letade sig snabbt upp till sam-
lingsplatsen i klubb Kuling. Då  baren till 
slut  öppnade tog det inte många sekunder 

Det var en kall och regnig novemberdag som ett sext iotal laddade KGB:are samlades ut-
anför Willys för att ta bussen till Eckerölinjens f ärja och hedra Åland med ett besök. Föga 
anade väl de pensionärer som samma dag bestämt sig för att ta en trevlig Ålandskryssning 
vad de skulle få uppleva.

KGB-kryssning hösten 2009

innan de första KGB:arna beställt in sina 
första kolsyrade drycker, mycket nöjda 
över att vara först i kön. Stämningen var på  
topp. När sen Lelle och Jampa äntligen klev 
upp på scenen var studenternas lycka gjord. 
Alla hade sina allsångshäften i högsta hugg 
och vår egna KGB-allsångsledarinna tog 
snabbt komandot över mikrofonen. I bästa 
allsångsanda zick-zackade hon fram mellan 
borden för att hitta den bästa allsångsentu-
siasten. 

Matdags
H+ %(C#/'%)$%#!))%DC%S)$'&%D$--$&/%:/ $%DC%
att besöka restaurangen. Köttbulletallri-
karna gick varma och avnjöts med blandad 
kärlek. Frukttallriken utlovades dock ha va-
rit en stor succé. 

+,&-'%!.'/!&-01&23!3
För att smälta maten blev det sedan dans 
och KGB:arna beslöt till allas glädje att 
skaka sina lurviga på dansgolvet tillsam-
mans med pensionärerna. Efter ett antal 
snurrar och trampade tår anlände båten åter 
till Sverige, men resan tog inte slut där, kvar 
väntade en legendarisk bussresa. 

45--3!-,&'6!%
Under bussresan bjöd KGB:arna på mer 
obligatorisk allsång som bland annat inne-
bar Nationalsången framförd på skorrande 
småländska och Imse vimse spindel i olika 
tappningar. Akrobatiska konster förlagda 
till taket  framfördes också av rastlösa del-
tagare. Tillbaka i Uppsala gavs ett tårfyllt 
farväl från busschafören som tackade för 
en otrolig bussresa och önskade att alla 
resenärer  var lika roliga och trevliga som 
Uppsalastudenterna.  Han hoppades att få 
träffa detta trevliga gäng igen och någon-
ting säger mig att han inte kommer att bli 
besviken.

9-'%55%&;%77<543,

Foto: Johanna Wallénius

Nu har båten lämnat land och KGB har kommit till baren och väntar på att musiken ska dra igång.

KGB:are sjunger för full hals och hördes nog även utanför baren.
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Ribosomen är den apparat i cellerna som 
med våra 20 aminosyror tillverkar alla de 
D 1#/!'/ % 1*B% /'TA0/ % -10% 2''-% !% $))$%
levande organismer på den här planeten, 
och är en av de viktigaste komponenterna 
för att vi ska kunna leva. Den har varit 
känd sen 1970 och dess struktur blev 
bestämd år 2000. Ribosomen kan arbeta 
fritt i cytosolen eller så kan den vara 
”membranbunden”. När den är fri så 
tillverkar den proteiner som kommer 

att användas inom cellen själv. Vad som 
menas med att den är ”membranbunden” 
är att den tillfälligt kan vara bunden till 
exempelvis endoplasmatiska retikulumet 
för att tillverka proteiner som ska skickas ut 
från cellen eller användas i membran.

Strukturen
Ribosomen är 20 nm i diameter och 
är uppbyggd till 65% av ribosomalt 
RNA och 35% av ribosomala proteiner. 

Detta års nobelpris gick till Venkatraman Ramakrish nan, Thomas A. Steitz och Ada E. 
Yonath för att de visat hur ribosomen ser ut och fu ngerar på atomär nivå. Men vad är då 
ribosomen för något som gjort den värd ett Nobelris ?

Nobelpriset i kemi 2009

Ribosomen består av två stycken 
subenheter som är ganska lika mellan 
eukaryoter och prokaryoter. Prokaryoters 
ribosomer är 70S-ribosomer, där S står för 
enheten Svedberg och som är en hastighet 
av sedimentering i centrifugering, 
och dess subenheter är 50S och 30S. 
50S-subenheten består i sin tur av en 
5S-RNA-subenhet (120 nukleotider), en 
23S-RNA-subenhet (2900 nukleotider) 
samt 34 proteiner. 30S-subenheten 

Strukturen av ribosomen i ett av de visningsalternativ som man kan använda efter att man löst dess kristallstruktur.

De tre nobelpristagarna i kemi från vänster, Ada E. Yonath, Venkatraman Ramakrishnan och Thomas A. Steitz.
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består av en 16S-RNA-enhet (1540 
nukleotider) samt 21 proteiner. Eukaryoter 
har 80S-ribosomer men subenheterna 60S 
och 40S. 60S består av RNA-subenheterna 
5S (120 nukleotider), 28S (4700 
nukleotider), 5,8S (160 nukleotider), samt 
cirka 49 proteiner. 40S består i sin tur av 
en 18S-RNA-subenhet (1900 nukleotider) 
och cirka 33 proteiner. Den större enheten 
har sedan och tre lägen - A, P och E - 
där tRNA-molekylerna interagerar och 
aminosyrakedjan syntetiseras.

Funktionen
Ribosomen fungerar så att dess två 
subenheter omsluter en sträng med 
mRNA, som kommer med koden från 
kärnans DNA vilket protein som ska 
tillverkas. Till ribosomen kommer sedan 
tRNA molekyler vilka har en aminosyra 
var bunden till sig. Det tRNA som 
är komplementär till det kodon, tre 
nukleotider på mRNA-molekylen, som 
visas i ribosomens A-läge kommer då 
att stanna kvar så länge att ribosomen 
B!''/ % :A##$ % -!.% -/&$'% U /)$#!,#% 0@HG%
molekylen) ett kodon längre ner från 
startkodonet AUG. Då hamnar tRNA 
molekylen som var i A-läget i P-läget där 

då den aminosyrakedja som håller på att 
bildas nu binds till aminosyran på det 
nya tRNA:t och ett nytt tRNA kan binda 
!% G4)+./#;% H+ % &/'% :A##$ % -!.% C#/ !./'% -C%
släpper den bildade kedjan av aminosyror 
för att binda till nästa aminosyra-tRNA och 
det tidigare tRNA:s hamnar då i E-läget 
där den kan släppas från ribosomen. Så 
här fortsätter ribosomen tills den når ett 
stoppkodon på mRNA-molekylen (UAA, 
UAG och UGA).

Detektering
Metoden som dessa pristagare har använt 
97 % $##% 2''$% -# 8"#8 /'% 1*B% 98'"#!1'/'%
$,%  !(1-10/'% + %  7'#./'" !-#$))1. $2%
där man med olika tekniker gör kristaller 
av proteinet. Denna kristall bestrålar 
man sedan med röntgen och resultaten 
analyserar man med dataprogram som 
-/&$'%./ %2'$%# /&!0/'-!1'/))$%-# 8"#8 / ;%
I pristagarnas strukturer har olika 
antibiotika suttit i ribosomen vilket gör att 
&/--%98'"#!1'%"$'%!&/'#!2/ $-%-$0#%$##%&/#%
kan vara en mall för läkemedelsföretag att 
hitta nya läkemedel.

Emil Hamnevik

En schematisk bild på hur ribosomen binder till mRNA molekylen och sedan vandrar längs med den och bygger på aminosyrakedjan.

En mer detaljerad bild där man ser tRNA-molekylen kommer in och kedjan av aminosyror byggs på.
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Hej medlem!
För den oengagerade studenten händer 
egentligen ingenting. Det är svaret kort 
och gott. Så varför har vi nu lagt ner en 
massa tid på att utreda, debattera och be-
sluta i frågan? Varför ska vi ens då bli kår? 

För idag så är UTN i princip en student-
kår. När vi blir den formella kåren för alla 
studenter på TekNat fakulteten så kom-
 !"#$%#&''#()#*!'#+(,-%!..&#!"/011&1*!'#(2"#
det vi gör och även kunna påverka, hjälpa 
och värna om våra studenter ännu bättre.

Det som kommer att hända när nu 
UTN bli formell studentkår är att:

1. Minskad administration. Idag så mås-
te alla personer som arbetar med påver-
/&13&"4!'!# +(,-%!..'# 5+*/011&3# &$# 677-
sala studentkår (US). US och UTN delar 
på arvoderingen för utbildningsansvarig 
och studiesocialt ansvarig. Det betyder att 
ansvaret för anställningarna ligger på två 
parter samma sak med löneutbetalningar. 
Det är även svårt för utbildningsbevakar-
na att sitta på två stolar då US och UTN 

ibland har delade åsikter. 
89# :!1# +(,-%!..&# 3'0 7!.19# 6;<# /+ -

mer som kår att kunna uttala sig för alla 
studenter på TekNat-fakultet och inte som 
%*&5#4&"&#(2"#3%1&# !*.!  &"9#=''#+(,-%-
ellt vara kår gör också att UTN kan driva 
frågor hela vägen genom universitetet och 
kommer kunna genom samarbetet med de 
övriga kårerna vara med och säga sitt i uni-
versitetets styrelse (konsistoriet) där bland 
annat rektor sitter. 

3. Skatter och ökade intäkter. Även om 
skatteläget för ideella föreningar idag är 
väldigt bra så kommer det att ändras. Att 
vara kår kommer i längden se till att vi slip-
per en hel del skattesmällar. Som egen kår 
får UTN även mer pengar i bidrag, pengar 
som kan användas till att stärka sektioner-
nas verksamheter.

Kort och koncist är det vad som händer 
när UTN blir kår. Forsränningen, mot-
tagningen och Utnarm kommer att fort-
sätta som idag. Nationerna kommer vara 
fristående och oavsett vilken kår man är 
med i så kommer man kunna vara medlem 
i dem. 

Idén med egen kår är att se till att stu-
diebevakning blir ännu bättre och fram-
förallt bättre för studenterna på TekNat. 
När kårobligatoriet avskaffas så kommer 
mycket att förändras i kårvärlden. För 
UTN:s del handlar det om att bevara den 
goda kvalitén och framförallt se till att den 
kan och blir bättre. För studenterna är inte 
en homogen grupp rakt igenom, det är 
skillnad på en student på TekNat och en 
student på humanistiska och samhällsve-

Hej UTN! 
Jag har alltid undrat vad som egentligen kommer hän da när UTN blir formell kår.
/ En medlem

Vad händer när UTN 
blir kår? 

tenskapliga fakulteten. En uppdelning har 
fungerat bra på andra lärosäten exempelvis 
Linköping, Umeå och även i Lund. När det 
sen kommer till frågor som alla studenter 
är överens så ger det mer styrka med tre 
kårer än två kårer.

Att bli kår bli en klar förbättring även 
om de direkt inte kommer att märkas av 
den enskilde studenten. 

Den stora frågan nu är om vi faktiskt 
kommer kunna bli kår till den 1 juli 2010. 
Och som ERGO skrev det, UTN-separa-
tister kämpar i motvind. Det är motvind 
och det blåser på hårt nu. Hindret är nu att 
det är universitetet som bestämmer vilka 
kårer som studenterna vill ha den 1 juli 
8>?>9#@!1#3+ #ABCD#+-/3)#3)# ,1'#7)-
pekar så kämpar vi på. Som det sägs inom 
operan, ”det är inte över förrän den feta 
damen sjunger”.

UTN kommer att bli kår bara vi vill. Det 
kanske dröjer till 1 juli 2013. UTN som 
egen kår är det bästa. 

Vid pennan 

 !"#$%&'()*#+,-.#/012%0!)1.#34563
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:!'# ,113# %15!1# &11&1# 3'E*!1'(2"!1%15F#
undantaget kårerna, i Uppsala som är i när-
heten av UTN när det gäller verksamhets-
typ eller omfattning. Det här är naturligtvis 
bra för oss studenter. Vi har nämligen en 
instans till som ser efter våra rättigheter 
och organiserar studiebevakningen. För-
utom detta arrangerar UTN dessutom ett 
antal större aktiviteter med varierande pro-
portioner mellan nytta och nöje.

Engagemanget inom UTN baserar sig 
främst på två strukturer, kommittéer och 
sektioner. Med tanke på hur UTN fung-
erar och vilka personer som är engagerade 
kan strukturen inte betraktas som något 
annat än utmärkt. Kompetenta och enga-
gerade personer landar i UTN och driver 
organisationen.

Sektionsstrukturen medger en bred bas 
av mer eller mindre engagerade studenter 
på kurser och program. Vad är syftet med, 
och hur fungerar sektionsverksamheten? 
Situationen inom de olika sektionerna är 
naturligtvis inte densamma. Olika sek-
tioner fungerar på olika vis och har olika 
ambitioner. Men vad är sektionerna för 
UTN? Det lätta svaret är att det är sektio-
nerna som är UTN, det är nämligen sek-
tionerna som väljer ledamöter till UTN:s 
fullmäktige, det högsta beslutande organet. 
Utöver det så bygger sektionssystemet på 
att studenterna på varje kurs och program 
rapporterar problem till sin sektion som i 
sin tur antingen för fram problemen mot 
institutionerna och/eller skickar informa-

tionen vidare uppåt i UTN.
Som jag tidigare antytt är det inte bara 

UTN som ser efter våra intressen. Dels 
är det många av sektionernsföreningarna 
har verksamhet som sträcker sig utanför 
UTN:s verksamhet. Dels arbetar också 
Uppsala studentkår för oss studenter på 
Teknat. Vi har alltså den fantastiska för-
månen att det förutom de små ämnesspe-
-%,/&#(2"!1%15&"1&#,113# '$)#3'+"&#(2"!1-
ingar som arbetar för oss!

I egenskap av medlem får du rösta i kår-
valet varje vår. Det är så Uppsala student-
kårs fullmäktige tillsätts. Istället för att små 
sektionsföreningar skickar en representant 
för programmet eller ämnet så har alla 
medlemmer rätt att rösta på partier och 
personer i ett val. Båda systemen har na-
turligtvis både för- och nackdelar. För mig 
är valsystemen bra på olika saker. Sek-
tionssystemet är jättebra på att ta fram stu-
denter som kan företräda sina kursare och 
program/ämneskamrater i frågor som för-
enar dem. Men vad händer när frågan inte 
längre förenar studenter bara för att de 
studerar samma ämne eller läser på samma 
program? Där har parti- och personvals-
systemet sin styrka. Du röstar nämligen på 
det parti och den person som bäst repre-
senterar dina åsikter. Nackdelen med det 
3G3'! !'#0"#&''#*!#0 1!337!-%,/&#7"+4.!-
 !1#"%3/!"&"#&''#,.'"!"&3#4+"'9#:!'#0"#*0"-
för vi är så lyckligt lottade på TekNat! Vi 
har UTN som arbetar med studiebevak-
ning och ser till att kvaliteten på utbild-
ningarna är hög. Vi har UTN som fångar 
E77#*!#7"+5"& H#+-I#0 1!337!-%,/&#)3%/-
terna och synliggör dessa. Förutom detta 
har vi US där vi kan rösta i ett val och där 
majoritetsbeslut avgör vilka åsikter som 
Uppsalastudenterna framför mot universi-
tetet och på nationell nivå.

UTN är bäst i världen på TekNat! UTN 
är bäst på att ge gräsrotsverksamheten 
struktur och kontinuitet. Fokusera på det, 
och låt andra pyssla med politiken. Varje 
steg UTN tar mot att ersätta Uppsala stu-
dentkår på TekNat innebär en ökad poli-

tisering av verksamheten. Dels kommer 
6;<#&''#()#J!"#(")5+"#+ # !*.!  &"1&3#
åsikt i kontroversiella ämnen, dels kommer 
politiska organisationer att ha ett större in-
tresse av att ta sig in i UTN:s fullmäktige.
 

Patrik Båtelsson
Ordförande BÄR

 
 
[Åsikterna är författarens egna och repre-
senterar varken BÄR eller 
biologistudenterna]

På TekNat-fakulteten i Uppsala har vi en på många sätt unik situation. Bara det att natur-
vetar- och ingenjörsstudenter samsas under samma tak är ovanligt. Även inom Uppsala 
universitet har vi på TekNat en speciell situation.  Vi har nämligen UTN.

En annan sida av att 
UTN blir egen kår
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Jag gillar verkligen att se julbelysningen 
glimma i mörkret och lysa upp en årstid 
med allt för korta dagar, men efter att bli-
vit fullproppad med information om hur 
mycket vår moderna livsstil påverkar miljön 
så kan jag bara inte låta bli att undra hur 
mycket den enbart dekorativa belysningen 
egentligen behövs och hur stor dess miljö-
påverkan är. 

Nu har jag varken tid eller resurser till att 
genomföra en seriös undersökning, men 
med lite sunt förnuft och lite fundamentala 
fakta kan man i alla fall uppskatta hur stor 
miljöpåverkan borde vara.

Låt oss börja med det mest uppenbara; 
energiförbrukningen. En artikel i UNT 
(28/11-2009) antyder att energiförbruk-
ningen inte är en alltför viktig faktor när 
man väljer julbelysning, även om energi-
snåla ledlampor blivit vanligt i ljusslingorna 
på senare år. Det är istället utseende och 
pris som i första hand bestämmer vad som 
köps. 

Detta, tillsammans med det faktum att en 
hel del slingor verkar vara påslagna dygnet 
runt, ser jag som en indikator på att man 
inte tänker efter på hur mycket energi som 

går åt till att driva julbelysningen. Det kan-
ske inte blir så mycket för en enskild slinga, 
men många tillsammans ger en stor energi-
förbrukning och därmed även en stor mil-
jöpåverkan. Tänk bara hur många miljarder 
.& 7+"#*!'# '+'&.'# ,113#4&"&#%#K$!"%5!#%#*%-
$!"3!#.LE33.%15+"#+-I#,5E"!"9

Mitt syfte med den här texten är inte att få alla a tt skrota sin julbelysning eller något 
liknande, mitt syfte är att väcka eftertanke och få  folk att uppmärksamma sådant de 
kanske inte tänkt på förut.

Julbelysning, vara 
eller icke vara

Ett sätt att minska denna miljöpåverkan 
är att använda mer ledlampor och att stänga 
av belysningen under dagen när den ändå 
inte ger en så stor effekt och kanske även 
3!1'#7)#1&''!1#10"#*!#&.."&#J!3'&#01*)#3+-
ver. Jag har som sagt inga siffror, men kan 
ändå tänka mig att om alla gjorde så skulle 
den totala energiåtgången för julbelysning 
minska avsevärt.

En annan fördel med ledlampor är att 
de har lång livslängd. Hur många har inte 
varit med om att man plockar fram jul-
belysningen och ett par lampor har slutat 
fungera och måste bytas ut? Tillverkningen 
av extralampor och nya ljusslingor kräver 
såväl energi som andra resurser, vilket 
betyder att det är bättre med lampor som 
håller längre.

När man sedan förbrukat en lampa el-
ler en hel slinga återstår problemet med 
vad som händer med avfallet. Förbrukad 
elektronik bör lämnas in till återvinnings-
stationer, men det är inte alla som följer 
detta vilket medför att materialet inte kan 
återvinnas och, i värsta fall, att tungmetaller 
kommer ut i naturen.

Ytterligare ett sätt som julbelysning kan 

En energisparlampa, bra att ha istället för glödlampan för att minska energianvändningen i världen.

Ett exempel på hur dekorativa husen kan vara i exempelvis USA.



17

påverka miljön på är att ljuset i sig kan bidra 
till så kallad ljusförorening. För det mesta är 
julbelysningen inte så stark, men många lam-
por tillsammans kan ge ett starkt ljussken. 
Ljusförorening påverkar dygnsrytm och 
orienteringsförmågan hos vissa djurarter, vil-
ket inte har så stor betydelse under vintern i 
K$!"%5!#*)#*!#J!3'&#*LE"&"'!"#L&5#I2"'#'&.&3#+ #
att de kan påverkas antingen ligger i dvala, 
I&"# JG''&'# 32*!"E'# !..!"# ,113# %1'!# %# K$!"%5!#
2$!"#IE$E*#'&5!'F# !1#*!'#,113#!''#*LE"#3+ #
påverkas som är aktivt under vintern, nämli-
5!1# 011%3/&19#:!'# ,113#J!"&#3'E*%!"#3+ #
visar att för mycket ljus nattetid påverkar häl-
3&1#1!5&'%$'9#:!33E'+ #52"#2$!"J2*%5#4!.G3-
ning att man inte kan se natthimlen lika bra, 
vilket jag personligen tycker är lite tråkigt.

Det är ändå vackert och stämningsfullt 
med julbelysning, men man behöver inte gå 
till överdrift. Det är inte heller nödvändigt att 
ha lamporna igång hela tiden.

För att avsluta vill jag bara önska alla läsare 
en riktigt god jul och glöm nu inte att tänka 
lite på miljön nu, även om det kan kännas 
jobbigt.

Lena Källsten
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De tre studieråden inom KGB - Iupak, Bär och GeoS - vill gärna meddela vilka deras nya 
styrelser är, vilka andra som tillträder nu efter n yår, samt Väl-com år 2010.

Studieråden informerar

BÄR:s nytillsatta poster
D"*(2"&1*!M#K+,&#BG*&I.
Vice ordförande: Disa Bäckström
Sekreterare: Andreas Eriksson
Kassör: William Widegren
Övriga styrelseledamöter: Jonas Anders-
son och Stefan Kreida
Sir Darwin: Andreas Eriksson
Utbildningsansvarig: Disa Bäckström
Studiesocialt ansvarig: Jonas Andersson
Internationellt ansvarig: Kailash Singh
Webbmaster: Marcus Danielsson
Fanbärare: Andreas Eriksson

GeoS nytillsatta poster
Ordförande: Klara Blomdahl
Vice ordförande: Johannes Petrone
Ekonomiskt ansvarig: Johan Magnusson
Sekreterare: Theresa Lundgren

IUPAK:s nytillsatta poster
Ordförande: Sandra Olsson
Vice Ordförande: Randi Nordström
Sekreterare: Michael Nordlund
Kassör: Marcus Korvela
Ledamöter: Sarah Steimer, Mattias Gö-
ransson, Thomas Hagström och Johanna 
Rogvall
FUM ordinarie: Mathias Lamu 
Suppleant FUM: Marcus Korvela
Programråd (kandidat): Randi Nordström 
och Mattias Göransson 
Programråd (master): Johanna Rogvall 
och Emil Hamnevik

 !"#$%&'()*)
Huvudansvarig: Theresa Lundgren
Ekonomiskt ansvarig: Adrian Lindqvist
Fadderansvarig: Martin Larsson
Recceansvarig: Franz Åberg
Festansvarig: Andreas Bundsen



Jo ”Korint är ett utskrifts- och kopierings-
system med kontantlös betalning för stu-
denter vid Uppsala Universitet.” Lägger 
man ihop två och två så listar man snabbt 
ut att det väldigt snart kommer att kosta 
pengar att skriva ut på universitetets skri-
vare.

+,--'./0'&1234
Korint är nytt för många, jag snubblade 
över det då jag letade efter en datatekniker 
av helt andra anledningar. Därför ska jag 
försöka förklara för dig som läser, och inte 
riktigt har koll på vad en grekisk stad har 
med våra skrivare att göra, vad Korint är 
och hur det är tänkt att fungera. Jag har 
hämtat all information från http://www.
uu.se/node936 så vill du ha informationen 
+,.'"!"&*#(2"!3.)"#L&5#&''#*E#'%''&"#*0"9

Korint
Korint är ett system som införs på hela 
Uppsala Universitet för att få ett enhet-
ligt system på alla campus samt reducera 
mängden papper som skrivs ut i onödan.  
Därför införs en avgift på alla sidor som 
skrivs ut eller kopieras. Jag tar det där med 
avgifter på en gång, de står i tabell 1. Gi-
vetvis reserverar sig universitetet för pris-
ändringar.

560'3/0'&427
Hur fungerar då Korint? Det var ju det jag 
skulle förklara. Universitetets hemsida tar 
upp fem enkla steg: 1 – Se till att ha Upu-
1!'H3#&1$01*&"1& 1#+-I#!''#1G''#,1'#7&3-

Systemet ”Korint” ska införas på alla universitets skrivare och kopiatorer. Men vad är då 
Korint? 

Korint
–Det nya kopierings- och utskrifts-
systemet

serkort (så kallade mifare-kompatibelt). 2 
– Logga in på en Korint-aktiverad skrivare 
och få en tillfällig kod. 3 – Registrera ett 
PayEx-konto (PayEx är ett externt företag 
som sköter pengahanteringsbiten). 4 – 
Skriv ut i en Korint-kopplad datasal. Dina 
utskrifter plaseras i en digital kö och du får 
sedan ”hämta ut” din utskrift med hjälp 
av ditt passerkort vid en valfri Korint-
skrivare. 5 – Du kan nu hantera ditt konto 
och se vad du har  din kö. En mer utförlig 
4!3/"%$1%15#,11!"#*E#E1*!"#N/+ #%5)15N#
på http://www.uu.se/node932. 

Mathias Lamu

M
er inform

ation på: 

http://www.uu.se/node936

A4 A4 A3 A3

s/v färg s/v färg

Enkelsidigt 0,67 1,07 1,03 1,79

Dubbelsidigt 0,57 0,98 0,90 1,66

Kopiering 0,62 1,03 0,95 1,71

Tabell 1 Kostnader av utskrifter kopiering inom 
Korint-systemet.
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Kultur

Musik
Julsånger har sin början i de kristna 
julsångerna (christmas carols på engelska) 
med sina religiösa budskap som sjöngs av 
kyrkokörerna i kyrkan, där den tidigaste 
hymnen som man känner till dateras till 
300-talets Rom. Dessa sånger, skrivna och 
sjungna på latin, var till för kyrkan och inte 
som populärvisor. På 1200-talet så började 
spridningen av julsånger på folkets talomål 
O%#42"L&1#7)#%'&.%!13/&P#E1*!"#%1JE!13!"#&$#
Franciskus of  Assisi. Från Italien spred 
sig ut i Europa till Frankrike, Tyskland 
och England. I England kom de första 
julsångerna på engelska först 1426 av John 
Audelay som var präst och poet. Trenden 
spred sig över de protestantiska delarna av 
Europa.

86"&69:;':<43
Nu för tiden så är inte julsånger bara av 
*!1# 'G7# 3+ # 3LE153# %# /G"/&1# E'&1# ,113#
inom många musikstilar som pop, rock, 
folkmusik, dansbandsmusik och visor. 
Julmusik idag kan delas upp i sakral och 
profan musik. Sakrala är stycken som har  

mer kristet religiösa anspelningar om 
Jesus eller änglar, som ett par exempel. 
Profana stycken brukar innehålla saker 
som jultomte, julgran och liknande 
saker. I Sverige brukar även advents- och 
luciamusik räknas som julmusik i och 
med de är närliggande och ett tecken 
på att julen är på väg. På senare tid görs 
även jullåtar som inte innehåller något 
om jul eller några kristna anspelningar. 
Till exempel så har global uppvärmning 
uppmärksammats även i jullåtsliknande 
låtar. Julmusiken kan vara precis som 

På senare tid har kultursidorna i Bladet handlat om  olika 
seriekulturer eller böcker så nu bör det vara dags för lite 
musik, och vad passar inte bättre än den årstidenli ga 
julmusiken.

En riktigt gammal julpsalm på latin.

En grupp barn som står 
och sjunger julsånger i 
ett köpcentrum inför de 
stressade julhandlande 
människorna.



Numrets blomma är Viscum album 
(tillhörande familjen Santalaceae) eller den 
europeiska misteln som den heter på ren 
3$!13/&9#:!1#,113#%#3'+"&#*!.&"#&$#AE"+7&#
 !1#  %3'!.1# ,113# 0$!1# %# <+"*& !"%/&F#
Asien och Australien men då även i andra 
familjer av misteln: Misodendraceae 
och Loranthaceae. Dessa familjer har 
utvecklats oberoende av varandra men i 
alla dessa fall så är de parasiter som dock 
har egen fotosyntes, men drar vatten 
och näringsämnen från sin värd. Misteln 
är grön året runt och sprids via fåglar. 
Frukten av många av mistlarna är giftiga 
och ger gastrointestinala problem såsom 
magont och diarré tillsammans med låg 
puls.

När det gäller myter och traditioner för 
misteln så är de många. I den grekiska 
mytologin troddes misteln vara Den 
gyllene trädgrenen som Aeneas, romarnas 
förfader, använde. Det var misteln som 
dödade guden Balder i den nordiska 
mytologin. Man tror även att den var en 
symbol för odödlighet hos Britanniens 
forna druider. I romersk tradition ses 
misteln som är källa till tur. I kristen tro 
så var korset som Jesus korsfästes på gjort 
av mistel, som på grund av korsfästelsen 
degraderades till den parasitiska organism 
den är nu. Misteln har även smeknamnet  

vampyrväxten just för att den suger vatten 
och näringsämnen från sitt värdträd. 

Som en juldekoration kom misteln in på 
1700-talet och enligt tradition så får den 
inte hamna på marken från att den klipps 
tills att den ska användas den kommande 
julen. 

Traditionen att man ska kyssas om 
två personer möts under misteln har sitt 
ursprung från Skandinavien. Det baseras 
på myten om när Balder dödades av 
misteln. Hans mor, Frigg, hade glömt 
misteln när hon reste land och rike kring 
för att be allt levande och icke levande 
om att aldrig skada Balder. Loke använde 
då misteln och gjorde en pil av den 

som han sedan lurade den blinde guden 
Höder att skjuta mot Balder. Balders död 
orsakade vinter tills han återupplivades 
och Frigg deklarerade att misteln därefter 
skulle betraktas som helig och fastslog 
att hädanefter så skulle den sprida kärlek 
och ej död till världen. För att följa 
Q"%553#213/1%15#3& '# (2"#&''# ,"&#R&.*!"3#
återuppståndelse så kysstes två personer 
som passerade under misteln.

Så kom ihåg när du hamnar under 
misteln med en härlig person hedrar du de 
nordiska gudarna Frigg och Balder genom 
att kyssa denna person och på det sättet så 
sprider du lite mer kärlek till världen.

='<>--4'26&&>0?'@:9->"2

Bladet presenterar numrets blomma

sommarmusiken (”sommarplågorna”) 
i och med att många mer eller mindre 
kända musiker spelar in och ger ut skivor 
med kända julåtar fast med deras egen stil 
på dem. 

S# '&4!..!1# 3)# )'!",113# 1)5"&# &$# *!#  !3'#
/01*&#&$#LE. !.+*%!"1&#3+ #%#*!#J!3'&#(&..#
är av sakral karaktär.

Emil Hamnevik

Titel Melodi Text

Bereden väg för herran Trad. Frans Michael Franzén (1772-1847)

Betlehems stjärna Alicé Tegnér (1864-1943)
Ivar Widéen (1871-1951)

Viktor Rydberg (1828-1895)

Ett barn föds på denna dag Trad. Johan Olof  Wallin (1779-1839)

Gören portarna höga (Psalm 
24)

Gunnar Wennerberg (1817-
1901)

Bibeln (Psaltaren)

Hosianna Georg Joseph Vogler (1749-
1814)

Bibeln (Matteusevangeliet 21:9)

Jul, jul, strålande jul Gustaf  Nordqvist (1886-1949) Edvard Evers (1853-1919)

O helga natt Adolphe Adam (1803-1856) Placide Cappeau de Roquemaure 
(1808-1877)

Giv mig ej glans Jean Sibelius (1865-1957) Zacharias Topelius (1818-1898)

När det lider mot jul Ruben Liljefors (1871-1936) Jeanna Oterdahl (1879-1965)

När juldags morgon glimmar 
(Psalm 121)

Tysk trad. (1819) Abel Burckhardt (1805-1882)

Nu tändas tusen juleljus Emmy Köhler (1858-1925) Emmy Köhler (1858-1925)

Stilla natt (Psalm 114) Franz Gruber (1787-1863) Joseph Mohr (1792-1848)

Här kommer lucia med ljus i hår.
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Julpepparkakor    
ca 200 st

300 g margarin
1½ dl ljus sirap
4 dl strösocker
4 tsk kanel
4 tsk ingefära
4 tsk nejlikor
2 tsk pomerans
2 tsk kardemumma
2 tsk kryddpeppar

2 tsk bikarbonat
1,3 liter vetemjöl
3 ägg

Grädda i 175-200 graders ugnsvärme 8-10 
min

Koka upp margarin, sirap, socker och 
kryddor. Låt blandningen kallna och stå till 
dagen därpå i kylskåpet.

Blanda bikarbonatet med 7 dl av mjö-
let. Blanda kryddblandningen med de lätt 
uppvispade äggen och mjölblandningen. 
Rör i 3-4 dl mjöl till. Låt degen stå ett par 
timmar. Arbeta in resten av mjölet under 
tiden du bakar ut pepparkakorna. Grädda 
dem ljusbruna.

Saffransbullar    
35 bullar/lussekatter

Ugnstemperatur 200 grader

100 g margarin
5 dl mjölk
50 g jäst
250 g Kesella
1 g saffran (2 påsar)
1½ dl socker
½ tsk salt

Pensling 
1 ägg

Smält margarinet i en kastrull. Tillsätt 
 L2./!1#.)'#*!'#4.%#,15!"$&" 'F#TU#5"&*!"9

Smula ner jästen direkt i degbunken. 
Häll degspadet över jästen och rör om så 
det löser sig.

Tillsätt Kesella, saffran, socker, salt och 
det mesta av mjölet. Arbeta degen smidig. 

Låt den jäsa i ca 40 min.
Ta upp och knåda degen smidig på mjö-

lat bakbord. Baka ut den till runda bullar 
eller till lussekatter. Lägg dem på en ugns-
plåten täckt av bakpapper. Jäs bullarna i ca 
40 min.

Pensla med uppvispat ägg. Grädda i mit-
ten av ugnen ca 10 min. 

Apelsintryffel     
ca 35 stycken

150 g mörk blockchoklad
25 g rumsvarmt smör
½ dl grädde
1 msk citruslikör
skalet av ½ apelsin
?#*.#J+"3+-/!"
Garnering:
cocktailbär
syltade apelsinskal

Tvätta apelsinen och torka den. Riv skalet 
,1'9

Smält blockchokladen i vattenbad. Klicka 
ner smöret och rör tills det har smält.
Tillsätt grädde, apelsinskal och citruslikör.
B2"# '%..# 3%3'# 1!"# 3%/'&'# J+"3+-/!"# +-I# "2"#
smeten jämn.

Fördela smeten i ca 35 små formar. Gar-
nera eventuellt med cocktailbär och syltade 
apelsinskal. Ställ tryffeln kallt att stelna. 
Förvaras kallt.

=9$A%;"4<'&><'&:2-9&4;    
ca 35 st

75 g smör
200 g mörk blockchoklad
1)5"&#*"+77&"# %1'#O#,113#%#/+1-!1'"&'#7)#
J&3/&P
silverkulor
små formar i metall

Smält smöret i en kastrull. Bryt chokladen 
i bitar och smält den i smöret. Häll i några 
droppar mint.

Klicka ut smeten i formarna och garnera 
med silverkulor. Ställ dem i kylen att stelna.

Nougatrulle

200 g mandelmassa
2 msk rivet citronskal
100 g nougat

Garnering:
100 g mörk blockchoklad
hackade hasselnötter

Blanda samman mandelmassan med 
citronskalet och kavla ut till en rektangel, 
ca 10x15 cm. Forma nougaten till en 
ca 15 cm lång rulle, lägg den ovanpå 
mandelmassan och rulla in den.

Lägg rullen med skarven nedåt. Smält 
blockchokladen i mikron eller i vattenbad. 
Bred chokladen runt rullen och strö över 
hackade nötter. Förvara rullen svalt.

Så här till jul så är det alltid trevligt att ha nå gra godsaker att knapra på till julmusten 
och glöggen. Så här kommer några små smaskiga recept på lite godheter.

Recept på julgodheter



Tänk om livet vore lika enkelt som livscykeln för j äst
 !"#$%&&'"()*"+,--)"./0!1"2.1"$300.430"356"$78)"'1" 69#-
Jag spränger fram på Brunte i galopp
När vi kommer till Pollax ropar jag stopp!

Där ser jag en matematiker, en sann naturvetarvän
Hon kommer med Calculus och ropar, vi får ses sen
Jag binder brunte och går ner i Möbius källare
 90"32*'#"()*"#1)::-");"2)--'/3&$<"4'-"=11#"/!"#32" 90"#19&&)0'

Jag drar vidare mot BMC:s oas
Där stöter jag på en kamel, här blir det kalas
Kemisten tar sin rock och glasögon, går in på labb
Inom en liten stund är dragskåpet fullt med söl och  slabb

Han blandar syra med bas
Använder coola maskiner och krossar glas
Är ett med sin E-kolv och vollpipett
Försöker göra något bra men ibland går det snett

Drar vidare på jakt efter nya äventyr
Låter Brunte dra iväg utan att jag styr
Brunte travar på mot Ultuna och SLU
En veterinär tar hand om brunte från och med nu

Ute på Ultuna klafsar jag runt i jord och lera
 '-"$322'0"'1";'-'0.190"-.&&<"1'("4'-"$322'0"+'0)
Husdjurens räddare, kornas kamrat
Vill lappa ihop en massa djur som många ser som mat

Ensam och vilse på SLU kan det inte ta slut
Jag vill tillbaks till EBC och labba med växter och  lut
Längtar efter dragskåp, Zootis och BÄR
Jag vill tillbaks, för jag hör hemma där

Knatar på längs Dag Hammarskjöld
Min ömmande fot har en blåsa, en böld
Passerar BMC, Magistern och Ica Hörnan
Studerar en spindel som gömmer sig i förnan

Går in på Villavägen och passerar SGU, geologernas hemvist
Smyger in i Botan och knycker en Ginko biloba-kvist
Kliver in i entrén mellan Ekman och Fries
Stöter på en professor så oerhört vis

Beger mig till biolgernas rätta miljö, vårt BÄR-rum
Någon har städat jag blir alldeles stum
Snart är det vår och dags för selektionsfest
Det är då jag trivs som allra mest


